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Efni: Umsögn til allsherjar- og m enntam álanefndar um Guðm undar- og Geirfinnsmál 

(Rannsóknarnefnd og yfirhylm ing sögunnar)

Það er ábyrgðarhlutur að gera ré tt í þessu máli. Og e f kláruð er heil hugsun -  sem tekur mið 
af forsögu og þróun þessara mála - þá æ tti margan að gruna að mál þetta teku r engan enda 

fy rr en það hefur verið gert upp á heiðarlegan máta. „M innm gargrem " b irt í Morgunblaðinu 
síðasta föstudag jú lí mánaðar árið 2011, staðhæ fði að málið hafi þá verið lokið ,,af 
augljósum ástæ ðum". Sú varð ekki raunin[1].

Þá er örugglega ekki d júp t í árina tekið að fu llyrða að margir ,,innan" kerfisins séu o rðn ir 
þ re y ttir á þessu máli. Mál sem virð ist sífellt hanga y fir stjórnskipuninni -  á einn eða annan 

hátt. Er ekki hægt að ljúka því sem fyrst, þó það sé sársaukafullt? Fæstir aðilar átta sig hins 
vegar, fyllilega, á því hvernig barátta þessa máls er háð, þ.e. baráttan um sögu þessa máls. 
V irði sögunar er mikið, bæði fy rir þá sem vilja upplýsa söguna og þeirra sem vilja fela hana. 

Það er hin raunverulega barátta sem skip tir máli þó það sé sjaldan viðurkennt eða sagt 

upphátt. Þröngur hópur tiltekinna aðila vill láta reyna á allsherjar þöggun þessa máls eins 
m ikið og hægt er hverju sinni, með tilheyrandi tö fum  og afvegaleiðingu frá kjarna málsins á 
hverju skrefi sem dugar aðeins tím abundið. Aðrir hópar vilja gera þetta mál upp 90% svo 
lengi sem það snerti ekki það sem þeir vilja fela: Klúbbmálið, frumrannsóknina, 
stjórnm álaflokkanna, átrúnaðargoð sitt a f sviði stjórnmálanna, erlendar tengingar, heiður 

tiltekinna blaðamanna, dómara, rannsóknaraðila o.s.frv. Þar stendur hnífurinn í kúnni.

Þessir aðilar sem tengjast mögulega málunum á óþægilegan hátt, eru hins vegar ekki 

,,kerfið". Kerfið er það lagakerfi (þær reglur, rammi, m annréttind i og annað sem var í fu llu 

gildi) og kerfið s já lft var svikið og brotið  með máli þessu. Svo því sé vandlega haldið til haga. 
Upplýsing sögu þessa máls stendur með ,,kerfinu " en gegn svikurum stjórnskipunarinnar þó 
margir fegri sig með ásýnd þess að vera sérstakir varðhundar ,,kerfisins". Þeir eru það ekki, 
heldur samverkamenn sannkallaðra glæpamanna. Hvort sem þeim hafi verið falin tiltek in  

valdheim ild ,,kerfisins", þ.e.a.s. verið handhafar opinbers valds í e inhverjum  tilv ikum , eða 
ekki.
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Áður en hægt er að svara spurningunni um ,,hvað" gerðist verður að svara því, hvenær, hvar 
og hverjir voru að verki. Rannsóknaraðilar sanna sekt sína, skýrslu e ftir  skýrslu, um hvað þeir 

eru að reyna og hvað þeir voru raunverulega að gera. Tímalína málsins opinberar það. Og 

áður en hægt er að svara a f hverju ,,það" gerðist, verður að skoða það hvernig ,,það" var 

gert. Tímalína dagblaðanna og greining á því sem var í gangi, upplýsir það. A llar þessar 
spurningar hafa svar sem hægt er að greina þó það taki sinn tíma. Svið stjórnmálanna og 
þeir hagsmunir sem lágu undir var á tím um  sem líkja má við öll ráðandi stef og sögu 

Sturlungu: Tvær valdablokkir etja kappi á Íslandi, erlend ir hagsmunir svífa y fir vötnum  og 
önnur blokkinn hefur sigur að hólm i með dyggum stuðningi að utan[2] sem á tti e ftir  að ráða 
stefnu og fram tíð  landsins um ókomna tíð. Þar liggur hundurinn grafinn. Gögn 

bandaríkjanna, Bretlands og Þýskalands varpa ljósi á það heildarsamhengi sem verður ekki 

rakið hér sérstaklega.

Það verður að segjast að ummæli margra þingmanna um að málið eigi ekki heima á sviði 

stjórnmálanna eru viss vonbrigði. Á yfirborð inu fe r fram  ákall um að ,,h lífa" viðkvæmu máli 

við leikjalist stjórnmálamanna. G ott og vel. Á það verður hins vegar að horfa, að ábyrgð 
stjórnm álaflokka og manna á árum áður er m ikil, á því hvernig fó r sem raunverulega fór. Og 
þegar ré tta rkerfi bregst með jafn afgerandi hæ tti - sem er ekki hægt einvörðungu að segja 

að sé ,,popúlísk" skoðun e ftir  að H æ stiré ttur sýknaði fyrrum  sakborninga í fyrra -  þá er ekki 

síður ábyrgð fu lltrúa  fólksins í landinu að bregðast við. Ef ranglæ ti ofan á ranglæti ofan á 
ranglæti á að líðast í næstum hálfa öld, styrkt af stjórnm álaflokkum , viðhaldið af 

dóm skerfinu, þaggað af RÚV og svo enn þann dag í dag talið óviðeigandi viðureignar af 
fu lltrúum  almennings í landinu sem eru svo ,,fín ir" að telja sig í raun y fir það hafna að veita 
handhöfum opinbers valds lágmarks aðhald þegar það heldur áfram ofsóknum sínum á 

tilte kna r fjö lskyldur þessa lands til þess að hylma y fir glæpi sinnar fo rtíða r (og nútíðar):
Hvers v irð i er þá stofnun eins og Alþingi? V iljum  við hlífa hugsunum okkar við því að horfast í 
augu við sársaukann? Sársaukinn er m ikill og e rfitt að viðurkenna. Rannsóknarnefnd er ágæt 

leið til að byrja þessa vegferð og fagna ég því auðvitað persónulega enda hef talið það lengi 

nauðsynlegur liður uppgjörs þessa máls.

Á sama tíma er ekkert sjálfsagt að tiltek in  rannsóknarnefnd muni rannsaka þetta mál 
heiðarlega. Það er margt sem gefur til kynna að verið sé að hylma y fir sögu þessa máls og vil 

ég nýta tæ kifæ rið og nefna e itt tiltek ið  dæmi úr samtíma okkar sem morgunljósa áminningu 
þess efnis, um mikilvægi þess að hafa augun opin. Það varðar tiltekna sögufölsun 
endurupptökunefndar og til að útskýra það er nauðsynlegt að rekja upphaf 
gæsluvarðhaldsvistar Erlu Bolladóttur og Sævars M. Ciesielski.

Upphaf gæsluvistar

Sævar var handtekinn í desember 1975 með Erlu Bolladóttur barnsm óður sinni fy rir rúmlega 

ársgamalt ávísanasvindl hjá ríkisfyrirtæ kinu Pósti og síma.[3][bók7bls114][bók7bls166]. 
Tæpu ári fy rr hafði N jörður Snæhólm rannsóknarlögreglum aður fengið nokkur v itn i öll t il að
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benda á mynd af Erlu sem var sá fyrrverandi starfsm aður sem N jörður hafði þá þegar undir 
grun.[3][bók7bls147][bók7bls148]. Það sætir m ikilli furðu að beðið hafi verið í tæ pt ár með 

að handtaka Sævar og Erlu.

A f gögnum póstsvikamálsins að dæma virð ist það eðlilegt fram hald af v itn isburð i tveggja 

stelpna á menntaskóla aldri sem mæta á skrifstofu rannsóknarlögreglunnar þann 8. 

desember 1975 og segja frá því að þau te lji að ákærði og Erla séu viðrið in  póstsvikamálin. 
[3][bók7bls108][bók7bls109] Á skýrslum þessum er ekki öll sagan sem kemur fram. 
Samkvæmt yfirlýsingu Guðbjargar Thoroddsen, þá kemur fram  að lögreglan hafi komið til 
hennar en hún ekkert vitað um póstsvikamálið frekar en alm ennar sögusagnir. Enn frem ur 
hafi þetta verið harkalegar og þjáningafullar yfirheyrslur. Lýsir hún vægðarlausum og 
óhugnanlegum aðferðum  sem m.a. fó lust í ökuferð með mönnum sem hún ve it þá ekki 
hverjir eru, sem hræddu hana með margs konar sálfræðilegum aðferðum . Svo er henni vísað 
inn í Borgartún á skrifstofuna, m ennirn ir kynna sig sem rannsóknarlögreglumenn og hún 

ásökuð um að vera hylma y fir með m orðingjum . Sævar. M. Ciesielski er nefndur af hálfu 

m eintra rannsóknaraðila sem höfuðpaur í m orðm áli við Guðbjörgu. Guðbjörg þurfi að hjálpa 
lögreglunni og greina frá einhverjum  póstsvikum sem hún kannast lítið sem ekkert við. Eftir 
und irritun  á skýrslu var hún látin lofa því að segja engum frá þessu.[3] [Yfirlýsing 

Guðbjargar].

Fjórum dögum síðar, 12. desember 1975, er kveðinn upp gæsluvarðhaldsúrskurður í 

póstsvikamálinu.[3][bók7bls166] . Í úrskurðinum nefn ir Örn Höskuldsson að Kristján Viðar 

hafi tengt ákærða við póstsvikin. Þannig rita r Örn í úrskurðinn: „Kristján Viðar Viðarsson, 
refsifangi á Litla-Hrauni, hefur skýrt rannsóknarlögreglunni svo frá, að Sævar Ciesielski hafi 

sagt honum að hann hefði verið þarna að verki og að hann hefði meira að segja sýnt sér 
féð".[3 ][bók7bls168] Hér leggur Örn Kristjáni Viðari ranglega orð í munn. í skýrslu Kristjáns 
Viðas hjá rannsóknarlögreglunni er sérstaklega getið þess að Kristján v iti ekki hvar Sævar 

hafi fengið tiltekna peninga í lok skýrslunar [3][bók7bls112][bók7bls113] . Skýrslan ber þó 

með sér að reynt hafi verið að fá Kristján Viðar til að ásaka ákærða um svikin hjá pósti og 
síma en hann ekki fengist til þess (enda má sjá að x-að er y fir (með ritvél, sbr.: „xxxxxxxxx" 

y fir „h já  pósti og síma" eins og að m e in tir rannsóknaraðilar hafi reynt að fá Kristján til þess 
að segja það, en fengu ekki Kristján til að skrifa undir það.

Einu skýrslunnar sem e ftir  standa sem geta útskýrt gæsluvarðhaldsúrskurðinn á þessum tíma 
eru skýrslurnar tvæ r frá Guðbjörgu[3][bók7bls109] og Unni[3][bók7bls108] þann 8. 
desember. Þá var einnig tekin skýrsla af Jóni S. Thoroddsen, bróður Guðbjargar, en ekkert 
kemur þar fram  sem nýtist.[3][bók7bls111] Þessar fjó ra r skýrslur, af Unni, Guðbjörgu, Jóni S. 
og Kristjáni Viðari, 8-11 desember eru hinn form legi og skjalfesti aðdragandi að 
gæsluvarðhaldsúrskurði Arnar Höskuldssonar fy rir póstsvikamálið, fy rir utan að sjálfsögðu 

rannsóknina hans Njarðar, ársgamla.

Örn Höskuldsson segir einnig í gæsluvarðhaldsúrskurði þessum það vera augljóst að 

rannsókn póstsvikamálsins „v irð is t geta orðið bæði tafsöm og erfið"[3 ][bók7bls111] Hér er 

um að ræða stórmerkilega ágiskun sem var í engu samræmi við gögnin sem Örn 

Höskuldsson vísar til þess að hann hafi und ir höndum, rannsókn Njarðar í póstsvikamálinu. 
Sú rannsókn var svo go tt sem búin að upplýsa þau málsatvik. Það heyrir til algerra
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undantekninga að slík ágiskun sé reifuð á þennan hátt í gæsluvarðhaldsúrskurði en hún 
gefur vísbendingu um þann ásetning um að tengja krakkana við m orðmál, fy rir tiltekna 

pólitíska hagsmuni sem síðar á ttu  e ftir  að koma ljós (þegar Klúbbmenn voru fæ rð ir í 
gæsluvarðhaldsvist, e ftir  að Guðmundar málið þróaðist í Geirfinns- og Guðmundarmálið).

[Klúbburinn hafði þá verið tengdur órökstuddum  og síendurteknum böndum við spillingu 
Framsóknarflokksins og sér í lagi Ólafs Jóhannessonar. V ilm undur Gylfason blæs í 
herlúðurinn þann 10. október árið 1975 með grein sinn "ráðherrann og 

veitingahúsið"[3][10.10.75.V isir] þar sem hann vísar í gamla klúbbmálið, fe r með dylg jur og 

vísar til úrvalsliðs lögreglumanna því t il stuðnings: Hauks Guðmundssonar og Kristjáns 
Péturssonar. Í grein V ilm undur kemur fram  áhugaverð forspá, um ,,órannsakaðir" fle tir  
klúbbmálsins sem V ilm undur fu lly rð ir að sé ,,kannski stærsta afbrotam ál sinnar tegundar" á 
Íslandi. Það á tti raunar e ftir  að reynast ré tt, nokkrum mánuðum síðar. Gæsluvist 
Klúbbmanna ,,sannaði" (jan/feb 1976) það m .t.t. dóm stóls götunnar að Ó lafur Jóhannesson 

var glæpamaður og bæri að segja af sér.]

Til að taka þetta örlítið  saman þá hafði N jörður Snæhólm svo go tt sem upplýst 
póstsvikamálið ellefu mánuðum fy rir handtöku Sævars og Erlu (í lok desember árið 1974). 
Þau gögn rannsóknar hans voru í höndum Sakadóms. Örn Höskuldsson vísar sjálfur í 

rannsóknina hans Njarðar og að öll v itn i höfðu þegar bent á mynd af Erlu í sjálfum 
gæsluvarðhaldsúrskurðinum þann 12. desember árið 1975.[3][bók7bls168] Óskiljanlega 

mótsögn Arnar fe ls t í því að segja, ré tt fy rir ofan að hann gre in ir frá því að hafa í höndum 
gögn málsins (sem vill svo til að er upplýst) að „v ið  rannsókn málsins kom ekkert það í ljós, 
hver kynni að hafa staðið að fjársvikum þessum"(?!) [3][bók7bls167] Það gefur vísbendingu 
um að ekki sé a llt með felldu og verið sé að gefa upp tylliástæ ðu til að halda Erlu og Sævar 

inni í því skyni. Hin raunverulega ástæða á tti e ftir  að koma í ljós.

Framangreind forspá Arnar um erfiða og tafsama rannsókn á tti heldur betur e ftir  að reynast 
ré tt. Það er vegna þess að átta dögum seinna, þann 20. desember árið 1975, segir í 

skýrslutöku fy rir Erlu Bolladóttur:

„T ile fn i þess, að Erla er m æ tt hér sem v itn i er það, að rannsóknarlögreglunni hefur borist til 

eyrna, að sambýlismaður Erlu geti hugsanlega verið viðrið inn hvarf Guðmundar Einarssonar 
að fararnótt 27. jan. 1974." [3][Bók1bls68]

Forspá Arnar Höskuldssonar reyndist sem sagt rétt. Tafsöm og erfið rannsókn var 
fram undan. Ástæða þess voru hins vegar ásakanir að hvarf Guðmundar Einarssonar (sem 
N jörður Snæhólm hafði rannsakað ári og hálfu á undan í eina viku samanlagt) tengdist 
Sævari, sem hafði auðvitað aldrei nokkurn tíma komið fram  fy rir þennan tím apunkt. Hvaðan 
er sú hugmynd komin? Það er ekki hægt að rekja hana lengra en til rannsóknaraðilanna 

sjálfra. Frá hvaða manni eiginlega eiga m e in tir rannsakendur að hafa „[b o ris t þetta til 

eyrna]"? Hefði e inhver raunverulega sett sig í samband við lögreglu og gre int frá aðild 
nafngreindra manna að mannshvarfi hefði án vafa verið tekin lögregluskýrsla af viðkomandi. 

Hana er hvergi að finna. Í það minnsta hefði verið skrifuð lögregluskýrsla eða m innispunktar 

um þessar upplýsingar eins og skráð var um allskyns a trið i sem skiptu mun minna máli í 

rannsókninni. Það er sömuleiðis hvergi að finna. Lögreglan skráði ekki einu sinni hjá sér hvað
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þessi ónafngreindi maður á tti þá að hafa sagt um þátt Sævars að einu og hálfsárs gömlu 
mannshvarfs máli sem N jörður Snæhólm rannsakaði.

Þá má nefna að þann 28. janúar 2016 voru raunar teknar skýrslur fy rir dóm i (á vegum 
endurupptökunefndar) af þeim sem viðstaddir voru framangreinda skýrslu um meinta aðild 

Sævars að Guðmundarm álinu, þeim Erni Höskuldssyni, Sigurbirni Víði Eggertssyni og Eggerti 
N. Bjarnasyni: M ein tum  rannsakendum Síðumúla (undir handleiðslu Sakadóms). Enginn 
þeirra kvaðst muna hvaðan þessi m einti o rð róm ur hefði borist. Þannig þá er ekki hægt að 

rekja þann orðróm  lengra en til þeirra sjálfra.

Engin upplýsingarskýrsla, kæruskýrsla eða nokkuð annað staðfestir það að nokkur einasta 
vísbending hafi verið fy r ir  hendi til að hefja rannsókn á Guðmundarmálinu.

Þegar litið  er til 1) handtöku og gæsluvarðhaldi vegna póstsvikamálsins tæpu ári e ftir að það 
var nánast upplýst, 2) yfirlýsingar Guðbjargar Thoroddsen um framgöngu lögreglu 3) 
ummæ li Arnar Höskuldssonar, fu lltrúa  sakadómara í gæsluvarðhaldsúrskurðinum frá 12. 

desember 1975 um að rannsóknin muni verða tafsöm og erfið, 4) ósanninda hans um 
fram burð Kristjáns Viðars 5) rangar fu llyrð ingar Arnar um að ekkert kæmi fram  í rannsókn 

Njarðar Snæhólm á póstsvikamálinu sem gæti komið til með að hjálpa þeirri rannsókn og 6) 

þeirrar staðreyndar að lögregla kvaðst hafa upplýsingar um aðild ákærða að hvarfi 
Guðmundar Einarssonar án þess að þær upplýsingar komi nokkurs staðar fram  í gögnum, 

blasir við að ákveðið hafi verið að saka saklaust fólk um aðkomu að alvarlegum glæpum án 

nokkurs rökstudds gruns.

Og aukalega með það í huga að þetta mál þróaðist svo í Guðmundar -  og Geirfinnsmál, en 
Geirfinnsmálið var notað í pólitískum tilgangi. Nauðsynlegur liður þess var að Klúbbmenn 
sættu gæsluvarðhaldsvistunar enda var þá búist við, e ftir  blaðaskrif og ræ ður þingmanns, að 

dóm smálaráðherrann sem hafði verið tengdur m eintu glæpsamlegu athæ fi Klúbbsins, segði 

af sér. Það gerði Ó lafur Jóhannesson ekki og náði að semja um „erlenda aðstoð" þess í s tað . 
Samskipti voru á m illi íslenskra og þýskra yfirvalda sem endaði með því að fyrrum  yfirm aður 

Vestur-Þýsku alríkislögreglunnar, m.a. á sviði þjóðaröryggismála, Karl Schutz kæmi til 
aðstoðar. En til aðstoðar við hvað? Karl Schutz sendi Ólaf Jóhannessyni vikulegar 

upplýsingaksýrslur um framgang „rannsóknarinnar" m.a. með því að vísa í hvaða „tak tísku " 
möguleikar væru í stöðunni. Taktíkt á við þegar um fle iri en einn valmöguleiki standa til boða 
í a lm ennri leikjafræ ði og gengur í berhögg við það að um sé að ræða alvöru „rannsókn" sem 
reyni að upplýsa mál.[3][KStilÓlafs]

Á grundvelli þessa gæsluvarðhaldsúrskurðar Arnar Höskuldssonar um póstsvikamálið, sem 
hér var rakinn og með þeim aðdraganda, fó r því svo að farið var að yfirheyra Sævar og Erlu á 

algjörlega tilhæ fulausum  grunni um hvarfið á Guðmundi Einarssyni(?) vegna þess að 
rannsóknaraðilum „[bars t t il eyrna]" að Sævar væri v iðrið inn það eins og hálfsárs gamla 
mannhvarfsmál. Það er í fyrsta sinn sem „g ru n u r" (augljóslega ekki rökstuddur) beindist 
gegn Sævari í mannshvarfsmáli, sem á ttu  e ftir  að verða tvö. Þau Sævar og Erla eru tvítug og 

nýbakaðir fore ld rar með kornungt nýfæ tt stúlkubarn.
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Yfirhylming endurupptökunefndar

Forsaga gæsluvistar Sævars og Erlu, m.a. sú staðreynd að ákveðið hafi verið að saka þau um 
aðkomu að mannshvarfi án þess að neinn fó tu r hafi yfirhö fuð verið fy r ir  því og ásetning þess 

að ranglega saka þau um það megi rekja til meintra rannsakenda, gerir yfirhylmingu 
endurupptökunefndar á þessari forsögu eftirtektarverða.

Endurupptökunefnd nefnir hvergi skýrslu Guðbjargar Thoroddsen, Unnar Jökulsdóttur, Jóns 
bróður Guðbjargar(?), þar sem þau voru spurð um póstsvikamálið nokkrum dögum á undan 

gæsluvarðhaldsvistarúrskurði Sævars og Erlu. Endurupptökunefnd nefn ir fram burð Kristjáns 
en gre in ir ekki frá því að Arnar Höskuldsson vísaði ranglega í fram burð hans. Þvert á m óti þá 

endurtekur endurupptökunefnd þá lygi Arnar Höskuldssonar að Kristján hafi sagt að Sævar 
hafi sagt honum að peningarnir hafi komið frá Pósti og Síma! Sem er rangt, það kemur 
hvergi fram  í skýrslu Kristjáns að hann haldi aðpeningar Sævars séu kom nir frá pósti og síma. 
Þrátt fy r ir að fram burður Guðbjargar Thoroddsen, bróður hennar og Unnar Jökulsdóttur (og 

hinn ré tti fram burður Kristjáns Viðars) sé hinn eini, form leg i og skjalfesti aðdragandi 
gæsluvarðhaldsvistar Sævars og Erlu, studdur samtíma heim ildum , þá er hvergi þessa 

mikilvægu forsögu að finna í samantekt endurupptökunefndar á forsögu málsins. Nei, ásamt 

því að endurtaka hina röngu forsendu Arnar Höskuldssonar og vísa ranglega í skýrslu 
Kristjáns Viðar frá 11. desember frá árinu 1975, þá er þess aukalega vísað til þess að annar 

ób rey ttu r borgari (?) hafi komið m eintum  rannsóknaraðilum á sporið(!):

„ Í  byrjun desembermánaðar 1975 veitti refsifangi á Litla-Hrauni, [SSA], lögreglu upplýsingar um að 
Sævar Marinó Ciesielski og Erla Bolladóttir stæðu að baki fjársvikunum."[3][úrskurður 
endurupptökunefndar í máli sævars]

Endurupptökunefnd nefn ir einungis eina heim ild fy rir þessari sögufölsun og það er 

sameiginleg skýrsla rannsakenda málsins, þeirra Sigurbjörns Víðis og Eggerts N. Bjarnasonar 
(,,rannsóknar" aðila Síðumúla, y firm aður þeirra er Örn Höskuldsson sem er dóm arafu lltrú i 
yfirsakadómarans Halldórs Þorbjörnssonar). Skýrslan er dagsett árið 1978 og er tvæ r síður 

og síðasta setningin þeirra er heimild fy rir þessari sögufölsun endurupptökunefndar. 
[3][skýrsla um SSA]

Endurupptökunefnd nefn ir hvergi hinn skjalfesta aðdraganda handtöku og gæsluvistar 
Sævars og Erlu. Hvaða áhrif hefur það á söguna? Á hrif þessara vinnubragða 
endurupptökunefndar gerir það að verkum að hylm t er y fir raunverulegan aðdraganda sem 
sýnir svart á hvítu að rannsakendur voru að búa til sögu um upphaf póstsvikamálsins. Þ.e.a.s 
endurupptökunefnd skautar fram  hjá tilraun Síðumúlarannsakenda að sýna fram  á að það 
hafi sko ekki verið þeir sem hafi akkúrat á þessum tím apunkti handtekið Sævar og Erlu fy rir 

(svo gott sem) upplýst póstsvikamál, heldur hafi það verið þannig að þeir hafi bara tekið á 
m óti tve im ur stelpum  á menntaskóla aldri sem hafi tilkynn t póstsvikamálið til þeirra. 

Yfirlýsing Guðbjargar Thoroddsen sýnir auðvitað þá lygi, uppspuna og hrottaskapinn allan í 
kringum það. Rannsóknaraðilar voru að reyna með þessu að búa til söguna um að það hafi 

ekki verið þeir sem voru að búa þetta til heldur séu bara að ,,vinna vinnuna sína" heiðarlega, 

eða því sem næst. Sem stenst ekki skoðun með vísun til heimilda málsins. 
Endurupptökunefnd er gífurlega nákvæm í að rekja sögu málsins og tímasetja með vísun í

6



aragrúa heimilda úr þeim samtím a hverju sinni. En hvað þetta a trið i varðar þá sneiðir hún 
algjörlega frá skýrslum Guðbjargar, bróður hennar og Unnar. Þetta s tílb ro t í úrskurði 

endurupptökunefndar er allra athyglivert. Endurupptökunefnd notar eftir-á-skýringar í 

skýrslu Síðumúlagengisins frá árinu 1978 sem heim ildina fy rir því að það hafi sko verið annar 
ób rey ttu r borgari sem hafi raunverulega komið m eintum  rannsakendum á sporið í 
póstsvikamálinu! Þrátt fy r ir að sá aðili komi nokkrum sinnum fram  í málinu raunar, í gögnum 
þess, skýrslutökur af honum [SSA] og íh verg i a f neinni skýrslu a f honum (!) kom raunar þessi 
söguskýring fram , að það hafi verið hann sem hafi komið þeim á sporið ípóstsvikam álinu  (og 
raunar Guðmundar- og Geirfinnsmálinu líka, skv. skýrslunni frá 1978). En furðu legt, næstum 
því eins og að skýrslan frá 1978 hafi einfaldlega verið gerð í þeim tilgangi að skrifa söguna 
upp á nýtt, e ftir  á. En ekki hvað?

Tilgangur þessa útspils -  þ.e. tilgangur yfirhy lm ingar endurupptökunefndar á þessu a trið i -  

um mjög mikilvægan uppruna málsins, sýnir e inbeittan vilja nefndarinnar til að afvegaleiða 

söguna á gífurlega mikilvægum tím apunkti til þess að verja tiltekna aðila sem tengjast 

yfirhylm ingunni. „It 's  not the crime, it's the cover up" var sagt í tíð Nixons bandaríkjaforseta 
sem hafði tiltekna merkingu.

Endurupptökunefnd er sem sagt að hylma y fir klúðurslega yfirhylm ingu Síðumúlagengisins 
(m eintra rannsakenda) um hvernig gæsluvist Sævars og Erlu bar að garði. Og 
endurupptökunefnd hjálpar í raun m eintum  rannsakendum í þessum erindagjörðum  með 

því að vísa í aðra og heppilegri útskýringu varðandi upphafi málsins, eftir-á-skýringar skýrslu 
Síðumúlagengisins sjálfs, frá árinu 1978! Sem bendir á enn einn annan óbreyttan 
blóraböggul sem sökudólginn! Til þess að sökin ratist ekki á réttan stað: Handhafa opinbers 

valds. Í þessu samhengi öllu er e ftir tek ta rve rt að fu lltrú a r Alþingis „h rö k tu s t" burt úr 
endurupptökunefnd, af einhverjum  ástæðum, undir handleiðslu formannsins Björns L. 
Bergssonar (útsendara Hæ staréttar) sem var raunar ekki form aður í upphafi, heldur var 

fu lltrú i Alþingis form aður nefndarinnar framan af. Börn L. Bergsson fékk stöðu 
skrifstofustjóra Landsréttar að launum, fy rir væntanlega, vel unnin s tö rf í 
endurupptökunefnd. Landsréttur mun svo að öllum  líkindum þurfa að ráða úr hluta þessa 

máls á einhverjum  tím apunkti.

Nokkur almenn orð

Að sjálfsögðu er margt í greinargerð þessarar þingsályktunar og umgjörð að öðru leyti sem 

er vafasamt í meira lagi sem ég ætla ekkert að rekja sérstaklega. Þetta mál (G&G mál) byrjar 
í raun með nýrri v instri ríkisstjórn '71 þegar ríkissáttmálinn kveður á um að Varnarliðið (og 

herstöðin) skuli fara burt í áföngum. Þá byrjar ballið: Klúbbmálið '72 kemur í beinu fram haldi 
af bandarískum herveldis erindreka: Kristjáni Péturssyni, Ó lafur hótar svo Nixon á 
Kjarvalsstöðum '73 að e f BNA hjálpar ekki við þorskastríðið þá gæti herstöðin þurft að víkja. 
Breska stórveldið reiknar út um sama leyti alla þjóðaröryggishagsmuni sína af þessum 

herstöðvar m annvirkjum  og starfsemi og kemst að þeirri n iðurstöðu að þjóðarhagsmunir 

sínir sem eru í húfi séu óaftu rkræ fir e f herstöðin og NATÓ aðild fæ ri fy rir bí 
hérlendis.M annshvörf eru svo misnotuð til að koma höggi á Ó laf Jóhannesson. Með nýrri 
ríkisstjórn
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Geirs Hallgrímssonar virðist slakna á áhyggjum eitt andartak en rólegheitin endast ekki lengi. 
Erlendu hagsmunirnir ennþá með áhyggjur yfir Ólafi Jóhannessyni og hans getu tíl að hóta 
aftur þessum dýrmætu hagsmunum o.s.frv. Að sjálfsögðu þarf að skipa sagnfræðinga í nefnd 
af þessu tagi og ef menn eru hugaðir ætti að sjálfsögðu að reyna skipa einhverja eins og Val 
Ingimundarson og Þór Whitehead. Það væri mikíl veisla að fá að fara yfir það völundarhus 
yfirhylmingar sem slíkir herramenn myndu að Öllum líkindum bjóða upp á. Eða einhvern 
aðdáanda Vílmundar Gylfasonar sem gæti til að mynda hafa skrifað um áhrif „kenninga" 

hans og „hugmyndafræði". Sama hvort þessi rannsóknarnefnd muni rannsaka málið 
heiöarlega og verða að forsendu uppgjörs eða hvort þetta verði ein önnur skemmtileg 
tilraun til þess að hylma yfir mállð eins og endranær, þá mun ég persónulega taka þessu öllu 
fagnandi og er mjög jákvæður yfir hverju því sem Alþingi kemur sér saman um að gera.
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Skrá heimilda og yfirlit viðauka

[1] I fyrsta viðauka má finna grein, Hafþór S.C. ,,Tími fy rir sögu" 

https://www.visir.is/g/2018180729164

[2]I öðrum  viðauka má finna skjal frá bandaríska utanríkisráðuneytinu. Bréf þáverandi 

utanríkisráðherra Bandaríkjanna, Henry Kissinger, til sendiherrans á Íslandi í septem ber árið 

1975 vísar í samþykkta stefnu Bandaríkjanna fy rir varnarm álefni Íslands:

,, -- CREATE AN ENVIRONMENT IN ICELAND WHICH WILL PRECLUDE ICELAND FROM INVOKING 
AGAIN THE TERMINATION CLAUSE OF THE DEFENSE AGREEMENT" og

,, COOPERATE CLOSELY WITH PRO-IDF [innsk. skammstöfun fyrir varnarliðið (e. Icelandic Defense 
Force)] ELEMENTS IN ICELAND TO MAKE THE BASE AN ACCEPTABLE ELEMENT IN THE ICELANDIC 
SCENE." [letursbreyting undirritaðs]
https://aad.archives.gov/aad/createpdf?rid=320696&dt=2476&dl=1345&fbclid=IwAR0xrfwl-
KzvWi26lAg7UKWT0aMbru3iIal6HV2LWOMiJ2MlsHKNHABvucQ

[3] I þriðja viðauka má finna hér fy rir neðan. Blaðsíður eru núm eraðar m .t.t. raunblaðsíðu 
heftisins (bókar) í tö lvutæ ku pdf. form i. Hefti þessu voru lögð fy rir dómsstóla á sínum tíma:

[Bók1bls68] [bók7bls108][bók7bls109] [bók7bls111][bók7bls112][bók7bls113]

[bók7bls114][bók7bls147][bók7bls148][bók7bls166][bók7bls167][bók7bls168]

[Yfirlýsing Guðbjargar bls. 1 og 2][10.10.75.visir] [KarlSchutztilÓ lafs][úrskurður 

endurupptökunefndar í máli sævars, bls17 og 18] [skýrsla um SSA, bls. 3664 og bls. 3665]
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Viðauki [1]

visir

SKOÐUN

Tími fyrir sögu
Hafþór Sævarsson skrifar E 27. júlí 2018 13:45

Davíð Oddsson, ritstjóri Morgunblaðsins og fyrrverandi forsætisráðherra, hefur nú kosið að blanda 
sér opinberlega í samtal okkar Jóns Steinars Gunnlaugssonar, hæstarréttarlögmanns, varðandi það 
hvort sá síðarnefndi sé vanhæfur sem verjandi í endurupptöku Guðmundar- og Geirfinnsmálanna.
Jón Steinar þorði raunar ekki að svara ásökun minni um vanhæfni öðruvísi en að láta eins og hún hafi 
aldrei verið borin upp -  svo viðkvæmt er málefnið fyrir Jón. Þess í stað notaði hann orðið „vanbúinn," 
svona eins og Jón sé bara ekki í stígvélunum þegar hann veður yfir ána. Í framhaldinu blandaði svo 
Davíð Oddsson sér í umræðuna eftir að maður nokkur lét í sér heyra. Maður sem gengur undir 
nafninu Sigurfreyr, þó hann heiti Guðmundur Jónasson síðast þegar ég vissi, kom fram með sögu um 
föður minn, Sævar M. Ciesielski. Þetta var saga sem enginn af þeim sem stóðu pabba næst höfðu 
heyrt áður. Davíð Oddsson kvittaði svo uppá þá sögu í framhaldinu. Það er hins vegar ekki á hverjum 
degi að Davíð Oddsson lætur í sér heyra -  hvað þá að huldumenn dragi hann til þess. Það skyldi þó 
ekki vera að slíkt komi fyrir, þegar kóngur stendur í skák?

Jón Steinar, huldumaðurinn og Davíð Oddsson njóta nú allir þess vafasama heiðurs, að hafa baðað 
sig í dýrðarljóma réttlætisbaráttu föður míns. Þremenningarnir vilja allir Sævar hafa kveðið. Það er 
allt gott og blessað í sjálfu sér. Það gátu þeir þó ekki öðruvísi gert en með því að vanvirða minningu 
hans á sama tíma. Hvernig þá? Bæði huldumanninum og Davíð fannst í fínasta lagi að brjóta almenn 
lögmál um hvernig er talað um fundi og samtöl með hinum látna.

10



Það er nefnilega svo að til eru einfaldar meginreglur um góða siði í þeim efnum sem allir þekkja. Það 
stórhlægilega við þetta er að þeir geta ekki falið vanvirðingu sína á föður mínum á sama tíma og þeir 
nota lífsbaráttu hans sér til framdráttar. Það er ýmislegt við sögu þeirra tvímenninga, Davíðs og 
huldumannsins, út á að setja, en hún fjallar um meintan peningastyrk Davíðs til föður míns. 
Ástæðulaust er fyrir mig að rekja það; ætli ég leyfi þeim ekki bara að eiga þessa hetjusögu núna -  í 
bili allavega. Þetta er hins vegar ekki í fyrsta skipti sem menn leyfa sér að brjóta allar 
grundvallarreglur um lágmarksvirðingu þegar kemur að æru föður míns, honum Sævari heitnum.

Þann 29. júlí árið 2011 birtist óvænt kveðja frá Morgunblaðinu. „Minningargrein" um föður minn var 
birt á miðju opnu við hlið leiðara ritstjóra Morgunblaðsins. Greinin var birt sama dag og 
kistulagningin fór fram, fjórum dögum á undan útför. Það er fordæmislaust að birta minningargrein 
áður en menn hafa verið lagðir til hinstu hvílu, það er aldrei gert af virðingu við aðstandendur. Skrif 
þessi er þó ekki hægt að flokka sem minningargrein - nema að forminu til. Af efninu að dæma var 
þetta yfirlýsing um að ekkert framhald yrði á málunum alræmdu. Fyrir utan ósómann sem Bragi 
bóksali var fenginn til að skálda af hinum mesta subbuskap, var þar að finna óvænta lögfræðilega 
samsuðu í miðri grein. Út frá greininni er ekki annað að sjá en að Bragi þessi sé sérfróður aðili um 
takmarkað valdsvið hæstaréttar og skrifar hann af fullu öryggi eins og hæstarréttarlögmaður um 
hvenær dómstóll getur gengið gegn ,,settum" lögum og önnur lögfræðileg álitaefni. Sömuleiðis var 
greinarhöfundi umhugað valdsvið háttvirts dómsmálaráðherra þess tíma - Ögmundi Jónassyni - 
settar staðfestar og kyrfilegar skorður. Lögfræðilegi rökstuðningurinn, í kjarna greinarinnar m itt á 
milli níðsins í slúðurstíl, leiddi að

þeirri niðurstöðu að það væri aldrei hægt að gera neitt meira í Guðmundar- og Geirfinnsmálunum.

Ritstjórn Morgunblaðsins, með staðsetningu greinarinnar og fordæmalausri tímasetningu, gæti

allt eins hafa skrifað undir yfirlýsinguna sjálf - sem ótækt er að túlka öðruvísi en

stríðsyfirlýsingu. Lögfróði aðilinn sem fékk að spreyta sig við hægri hönd Davíðs í yfirlýsingu þessari, 
afhjúpast með hárfínni greiningu á textabrotinu. Aðili þessi er að öllum líkindum Jón Steinar 
Gunnlaugsson. Orðavalið í yfirlýsingunni gefur vísbendingar, sbr. „vanbúin" (sjaldgæft orð sem Jón 
Steinar notaði í grein sinni „Óvænt kveðja," sem var birt þann 22. júlí 2018 á Vísi) og „vegna [eigin] 
klaufaskapar," (sjaldgæft orðasamband sem Jón Steinar notaði í grein sinni „Aðför" sem birtist þann 
7. apríl 2016 í Morgunblaðinu) ásamt hugmyndafræði sem er einkennandi fyrir Jón, sbr. „þó tt ýmsum 
virðist dómurinn alloft huga betur að hagsmunum ríkisvalds en gagnaðilja." Í umboði þessarar duldu 
stríðsyfirlýsingar hafa svo menn eins og Brynjar Níelsson fengið að leika lausum hala og staðfastlega 
staðið gegn málstað föður míns. Ritstjórn Morgunblaðsins gaf tóninn. Það er lítill bragur af því að 
þykjast standa með réttlæti en leynt og ljóst vinna gegn því.

Ekkert af þessu skiptir hins vegar máli hvað heildarsamhengið varðar. Við tökum þess vegna ekkert 
mark á stríðsyfirlýsingum og fyrirgefum vorum skuldunautum. En hvort menn eru tilbúnir að 
staðsetja sig með heildaruppgjöri þessara mála er svo annað mál. Hvað þýðir heildaruppgjör í þessu 
samhengi?

Það þýðir að það er orðið tímabært að segja sögu.

Höfundur er sundlaugarvörður.
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E.O. 11652: GDS

TAGS: PFOR, US, IC

SUBJECT: POLICY OBJECTIVES FOR ICELAND-US RELATIONS,
1975.

REF: VINE LETTER TO AMBASSADOR

1 . AS SET FORTH IN REF LETTER, THE FOLLOWING SHORT-TERM 

POLICY OBJECTIVES HAVE BEEN DEVELOPED AND APPROVED FOR

US-ICELANDIC RELATIONS. THIS TEXT DREW ON THE EXCELLENT 
POLICY ASSESSMENT PROVIDED BY REYKJAVIK'S 468.

2. WE PLAN TO DISCUSS SUBSEQUENTLY WITH EMBASSY HOW THIS 

SECRET
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STATEMENT OF POLICY OBJECTIVES SHOULD FIT IN WITH FUTURE

ANNUAL ASSESSMENT SUBMISSIONS AS WELL AS QUESTION OF MOST

APPROPRIATE TIMING OF ANNUAL POLICY REVIEW PROCEDURES FOR 
FUTURE YEARS.

3. BEGIN TEXT:

UNITED STATES INTERESTS:

- ICELAND, THE SMALLEST AND MOST ISOLATED OF THE ATLANTIC

NATIONS, IS PRIMARILY IMPORTANT TO THE US BECAUSE OF ITS

STRATEGIC LOCATION ON THE MAJOR SEA AND AIR LANES IN THE 

NORTH ATLANTIC. THUS, ICELAND'S MEMBERSHIP IN NATO AND

13



ITS DEFENSE ARRANGEMENTS WITH THE US, WHILE CONTRIBUTING

NOTHING IN THE WAY OF TROOPS OR ARMAMENTS, ARE VITAL IN

MAKING POSSIBLE THE SURVEILLANCE AND ULTIMATE CONTROL OF

THIS PART OF THE ATLANTIC. WHILE THE NORWEGIANS AND THE

DANES HAVE TIES WITH ICELAND STRETCHING BACK FOR CENTURIES,

ICELAND'STIES WITH THE UNITED STATES TODAY ARE EVEN

CLOSER. IT IS UPON THE UNITED STATES, THROUGH THE ICELAND

DEFENSE FORCE AS DESIGNATED BY NATO, THAT ICELAND MUST 
DEPEND FOR ITS DEFENSE.

4. ALMOST INEVITABLY, THE BALANCE OF OUR RELATIONSHIP 

WITH ICELAND IS GREATLY PREDICATED UPON THE DEFENSE ASPECT,

AND CARE MUST BE EXERCISED THAT OTHER FACTORS DO NOT 
JEOPARDIZE THIS COOPERATION.

5. IT SHOULD, HOWEVER, ALSO BE REMEMBERED THAT ICELAND 

IS ONE OF THE WORLD'S OLDEST, CONTINUOUS DEMOCRACIES, 
MAKING IT A WORTHY ALLY AND FRIEND WHATEVER THE DEFENSE 
ARRANGEMENTS BETWEEN OUR TWO COUNTRIES.

6. US OBJECTIVES: THE US MUST BE PREPARED TO SHOW 

CONTINUING AND SYMPATHETIC INTEREST IN ICELAND AND ITS

PROBLEMS IN EVERY REASONABLE WAY IN ORDER TO OBTAIN BOTH 
ITS PRIMARY AND ITS SECONDARY OBJECTIVES IN THAT COUNTRY.

THESE OBJECTIVES, IN THEIR ORDER OF PRIORITY FOLLOW:

SECRET 

SECRET 
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1) DEFENSE ARRANGEMENTS: ENSURING THE CONTINUATION OF

THE US-ICELAND DEFENSE AGREEMENT AND THE RETENTION OF

THE US MANNED ICELAND DEFENSE FORCE UNDER CONDITIONS 
WHICH

14



DO NOT IMPAIR ITS MISSION;

-- CREATE AN ENVIRONMENT IN ICELAND WHICH WILL

PRECLUDE ICELAND FROM INVOKING AGAIN THE TERMINATION 
CLAUSE OF THE DEFENSE AGREEMENT;

-- ACHIEVE THE PROMPT AND FULL IMPLEMENTATION OF THE 

1974 DEFENSE UNDERSTANDINGS;

-- COOPERATE CLOSELY WITH PRO-IDF ELEMENTS IN ICELAND TO 
MAKE THE BASE AN ACCEPTABLE ELEMENT IN THE ICELANDIC 
SCENE.

2) NATO MEMBERSHIP: TAKING ALL POSSIBLE ACTION TO 
ENSURETHAT ICELAND REMAINS A MEMBER OF NATO.

(FISHERIES DISPUTES WITH SEVERAL NATO ALLIES HAVE PLACED 

STRAINS ON ICELAND'S SUPPORT OF NATO. ALTHOUGH WE CANNOT 

RECOGNIZE ICELAND'S UNILATERAL EXTENSION OF ITS FISHERIES 

JURISDICTION AND SHOULD CONTINUE TO MAKE THIS CLEAR WHERE 

APPROPRIATE, WE SHOULD URGE ICELAND AND STATES FISHING IN 

THE VICINITY OF ICELAND TO REACH EQUITABLE FISHING 

AGREEMENTS THROUGH NEGOTIATION WITHOUT RESORTING TO 

CONFRONTATION.)

3) MULTILATERAL ISSUES: ENCOURAGING ICELAND TO VOTE 

POSITIONS IN INTERNATIONAL FORA BASED ON THE MERITS OF

THE ISSUES AND COUNTERING A TENDENCYTO ABSTAIN ON 
CRUCIAL VOTES.

-- CARRY ON CLOSE CONSULTATIONS WITH ICELAND'S UN 

DELEGATION AS WELL AS WITH THE POLICY MAKERS IN REYKJAVIK.

4) COMMERCIAL RELATIONS: ENCOURAGING 

COMMERCIALOPPORTUNITIES IN ICELAND AND ENCOURAGING US 

BUSINESS TO TAKE ADVANTAGE OF THESE OPPORTUNITIES.

15



- GIVE SPECIAL ATTENTION TO THE POTENTIAL FOR AN

SECRET
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EXPANSION OF CONSUMER GOODS SALES.

5) BILATERAL RELATIONS: MAINTAINING FRIENDLY BILATERAL 

RELATIONS OF A POLITICAL, ECONOMIC AND CULTURAL NATURE;

-- MAKE MZXIMUM USE OF AVAILABLE RESOURCES UNDER THE 
EXCHANGE PROGRAM.

KISSINGER

SECRET

NNN
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[Bók1bls68]

Viðauki [3]

20. d8 3 . 1975 l d .  0 9 :5 0  e r  n œ tt  h j á  r a n n s ó k n a r lö g r e g lu n n i
£ Hvk. 3 em v l t n i  1 m 'áli þ e s s u í  f a n g e l s i n u  v iö  EÍÖun-.úla, d ? l a
B o l l a á ó t t i r  h ú am óð ir t i l  h e i m i l i s  aö Þ v e rh re k k u  4 I  K ópavogl 
s ím i 45043 , fædd 19- 9 -  1955 í  kvk .

í i l e f n i  þ e s s ,  að x ir la  e r  m æ tt h é r  sem v i t n i  e r  þ a ð ,  aö 
r a n n s ó k n a r lö g re g lu n n i  h e f u r  b o r i s t  t i l  e y n n , aö s a n b ý lis m a ð u r  
S r lu  g e t i  h u g s a n le g a  v e r ið  v i ð r i ö i n n  h v a r f  Ouðmundar B in a r s s o n a r

aðfararnótt 27. jan. 1974.
S f t l r  a ð á c H rlu  h e f u r  v e r i ð  g e rð  l j ó s  v i t n s k y lö a n  og þ á  þ a r

með, að ao>: hún  sé  e k k i s k y ld  að b e r a  v i t n i ,  þ a r  sem v i t n i s b u r ð u r
h e n n a r  k y n n i að v e r ð a  g egn  sBrabýlismanni h e n n a r  S æ v ari C i e s i e l s k i ,  
s k ý r i r  hún f r á  e f t i r f a r a n d i :  Eg ifian e f t i r  þ v í ,  að § r i r  tæpum
tv e im  árura, þ á  v a r  l ý s t  e f t i r  í  f jö lm ið l tu a  ungum m a n n i, sem 
s í ð a s t  mun h a f a  s é 3 t  t i l  í  K a f n a r f i r ð i .  Þ e g a r  ég s á  mynd a f  
þcssum  manni í  d a g b la ð i ,  þ á  t a l d i  ég mig k a n n a s t  v ið  hanr. s íð a n  
ág og hann hefðum  v e r ið  axm raxíxxsuEkKsxx í  sam a samk’/ææi f y r i r  
nú f y r i r  c a .  4 'á ru m . b an n  2 6 . j a n ú a r  f ó r  ég  á  d a n s le i lc  £ sam- 
koæ uhúsinu  iclúbbnun h é r  í  b o r g in n i .  . .á n a ð a ro a g in n  b y g g i ég  á  
þ v í , að ég e r  v ia s .u m , að þ e t t a  v a r  á la u g a r d a g o k v ö ld i  og r é t t  
í y r i r  x á n aðarm ót jz n á z a B  j a n ú a r - f e b r ú a r .  Sarakvæmt d a g a t a l i  f r á  
197 4 , þ á  e r  n æ s t i  la u g a r d a g u r  f y r i r  þ au  m ánaðarraó t, 2 6 . j a n ú a r .
2g f ó r  e i n  m íns l i ð s  á  d m n  d a n s l e i k in n  og  e i n  ú t  ú r  h ú s in u  
a f t u r  að d a n s le ik n u n  loknum . *  F y r i r  u ta n  h ú s ið  h i t t i  ég s t ú l k u ,  
sem ég k a n n a s t  v iö  og h e i t i r  Auður t l l a f s d ó t t i r  J a k o b s e n . Hún v a r  
þ a m a  £ g a m a l l i  K e r c e d e s - B e n z - b i f r e ið .  >íeð h e n n i £ b i f r e i ð i n n i  
v a r  w in u o ti  h e n n a r ,  ö kum aðurinn  og e i n h v e r j i r  t v e i r  s t r á k a r .  H kkert 
a f  þessum  s trák u m  þ e k k t i  é g .  ð l l  v o ru  þ a u  ö lv u ð ,  nema ökum aður- 
i n n .  3g h a f ð i  a ð e ln s  b ra g ð a ð  á f e n g l  á  d a n s le ik n u m , en svo  l i t i ð ,  
að ég t e l  mig e k k i h a f a  fu n d ið  t i l  á f e n g i s á h r i f a .  A þessxua t lm a  
b jó  ég að H am a rsb ra u t 11 £ H a f n a r f i r ð i ,  á sam t í iu v a r i ,  en  sambúð 
o k k ar v a r  f re m u r  s t i r ð  og v a r  h an n  stunduro að he iraan  d ó la rh r in g u m  
sam an.

Hú sera ég v a r  s tö d d  þ a r n a  v ið  K lú b b iim , þ á  á t t i  ég  en g a  
p e n in g a  t i l ,  t i l  þ e s s  að g r e i ð a  með l e i g u b i f r e i ð  t i l  K a f n a r f j a r ð a r . 
í g  g a f  mig þv£ á  t a l  v ið  Auði f  þeim  t i l g a n g i ,  að hún l é t i  ak a  raér 
3u ö u r e f t i r .  Mér v a r  b o ð ið  upp f  b i f r e i ð i n a  og £ h e n n i  f ó r  ég að 
t a l a  um að f á  a k s t u r  t i l  H a f n a r f j a r ð a r ,  og v i r t l s t  e k k e r t  v e r a  
þ v f t i l  f y r i r s t ö ð u ,  Þ au  k r a k k a r n i r  v i l d u  sam t e n d i l e g a  b jó ð a  mér 
£ " p a r t l "  áfiu r en e k ið  y r ð i  s u ð u r e f t i r  og f é l l s t  ég á  þ a ð .  Við 
fórum  £ e i t t h v e r t  h ú s  e k k i  l a n g t  f r á  Klúbbnum og dvöldum  þ a r  
w Mo h
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H C> 1 15
11. des. 1975 k l .  21:10 er mættur h já  ran rsókna rlög reg l- 

unni í  Rvk. í  fangels inu  v ið  Síðunúla, K r is t já n  V iðar k r  Mðars- 
son náverandi re fa ifa n g i,  t i l  h e im ilis  aff G re ttisgö tu  82 hér í  
borg, fæddur 21. 4. 1955 í  Rvk.

K r is t já n  Viðar er næ ttur sem v i t n i  í  m á li þessu og e f t i r  að 
honum hefur ve rið  gerð l jó s  v itnasky ldan , e k ý r ir  hann f r á  e f t i r -  
farand i: Hér hefu r hér ve rið  t já ð ,  að ég sé k a lla ð u r sem v i t n i
hér vegna kunningsskapar míns og fé la g S í fa p Í ÍJ M f t í ÍM Í^ á g ú s t -  
mánuði og októher á s. 1. á r i .  Þ e tta  er g e rt meff t i l l i t i  t i l  
þess, að á þeim tíma voru sv iknar tö lu v e r t  háar f járhæð á t h já  
Pósti og Síma, og ég sé ta l in n  í  það œinnsta hafa v itn e s k ju  um 
það a t r ið i .

Það er r é t t ,  að í  ágúst á s .  1 .  á r i vorum v ið  Sæ var mikið 
í  félagsskap hvors annars. Nánar t i l  te k ið  var þ e tta  3 Íð a r i 
h lu ta  oáaðarins, en a f tu r  á móti höföum  v ið  t ***%*■*&}e engin sam- 
s k lp t i í  október. Sævar kon e i t t  s inn heim t i l  mín skömmu e f t i r  
hádegi einhvern dag s íð a r i h lu ta  ágústmánaðar og v a k ti mig. Hann 
var þá með þykkan buhka a f fimmþúsundundkrónaseðlum, sem h an n  
v e ifa ð i framan í  mig. Hann ta la ð i um, að n ú  gæti hann a fiað  
sér tækja t i l  kvikmyndatöku og e itth vað  meira t á l a ð i  h a n n  um, 
en ekki man ég hvað það va r. Ekki ta la ð i Sævar þá n e i t t  um hvar 
hann h e fð i a flað  þessara peninga þ í ,  en ta la ð i e itthvað  um að lána 
V ilh já lm i Knudsen k r .  1 5 0 .0 0 0 ,0 0  og held ég h a n n  h a f i  g e rt þ að  og 
fengið í  s t a ð i n n  v íx la .  Síðar reynd i hann að koma þessum víxlum 
í  peninga i  hanka, en ekki v e it  ég h vo rt honum tó ks t það. E f t i r  
að Ssevar ha fð i lánað V ilh já lm i þessa peninga, þá hugðumst v ið  Sævar 
kaupa h if re ið  í  sameiningu. B ifro ið  var avo keypt og la g ð i hann 
t i l  k r .  6 0 .0 0 0 ,0 0 ,  en ég rúmlega k r .  2 0 .0 0 0 ,0 0 .  Þ e ir peningar, 
sem ég la g ð i frara, voru he iðarlega feng in  v innulaun, þv í á þeim 
tíma 3 ta rfa ð i ég á smurstöð She ll v ið  iaugaveg.

iSinirvem tímann e f t i r  að Sœvar sýndi raér peningana, þá sagði 
hann raér, að hann h e fð i s v ik ið  þá ú t Kí&XésttLíMXSfcsií og fengið 
s tú lku , sem raun hafa h e it ið  Guðrún Anna Guðmundsdóttir, t i l  þess 
að v e ita  þeim v ið töku . Þessi s tú lk a  dó svo nokkru s íða r, ég held 
hún h a fi s v ip t s ig  l í f i ,  austur í  Vík í  Mýrdal. Sævar sagði raér, 
að hann h e fð i g r e i t t  s tú lkunn i k r .  1 0 0 .0 0 0 ,0 0  f y r i r  v ik ið .  A ld re i 
sagði Sævar mér hversu há fjárhæð þ e tta  h e fð i v e r ið , sem s v ik in  
var ú t , en ég held það h a f i ve rið  um k r .  4 0 0 .0 0 0 ,0 0 ,  þó v i l  ég 
ekkert um það fu l ly rð a .
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1 17
12. des. 1975 k l .  16:30 er aæ ttur £ s k r ifs to fu  raansáknar- 

lögreglunnar Sævar Marinó C ieséelsk i kvikmyndeigerðamaður t i l  
h e im ilis  að Þverbregku 4 k á r x f x  í  Kópavogi s£mi 43Ö48, fæddur 
6. 7. 1955 að Stóra H o fi £ G-ndpverjahreppi, Arness.

Gætt er 1. n á lsg r. 40. g r. laga n  meðferð opinberra  mála 
og mætta er kunnugt um t i l e f n i  y f irh e y rs lu n n a r.

Aðspurður og áminntur um sannsögli s k ý r ir  mætti f r á  e f t i r -  
fa rand i: Mér hefu r hér ve rið  t já ö , að rannséknarlögreglunni
h a fi b o r is t  v itn e s k ja  um, að ég sé v ið r ið in ,  eða ö l lu  hJ.dur 
standi bak v ið  3vik  á peningum hér f r á  P ésti og Sfma. 
íe t ta  ai á að hafa ge rs t einhvern tfmann á s. 1. á r i .

Um þ e t t a  m ál v e i t  ég  e k k i  a n a ð  en  þ a ð ,  að  á  s .  1 .  á r i ,  
að ég h e l d  £ n év e m b e r e ð a  d e s e m b e r , þ á  v a r  ég  s t a d d u r  £ K aup- 
m annahöfn  £ v ið s k i p t a e r i n d u m .  Þ á  l a s  ég  þ a r  £ e i h h v e r j u  d a g -  
b l a ö i  h é ð a n  að a im an  um f j á r s v i k  h j á  P ó s t i  og S fm a. E k k i man '  
ég h v e ro u  h á  f já r h æ ð  þ e t t a  v a r ,  en  ég m an, að  það  v a r  f  SAS- 
b y g g in g u n n i í  K aupm annahöfn , sem ég  l a s  þ e t t a  £ b l a ð i n u .  Annað 
en  þ e t t a  v e i t  ég  e k k i  um þ e s s i  f j á r s v i k ,  nema að  á  s .  1 .  su m ri 
v a r  e ig in k o n a  raln  E r l a  B o l l a d ó t t i r  k ö l l u ð  t i l  y f i r h e y r s l u  h j á  
r a n n s ó k n a r lö g r e g lu n n i  h é r  v a r ð a n d i  þ e t t a .  Hiín v a r  að s j á l f -  
sögðu ev v e r t  v ið - r ið in  r e i n  f j á r s v i k  - g  g a t  þv£ k k o r t  um þau  
u p p l ý s t .

. F r e k a r  g e t  ég  e k k i  um þ e t t a  m ál s a g t .
Y f i r h e y r s l u  l a u k  k l .  1 7 :0 5 .

U p p le s ið ,  s t a ð f e s t :
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155
9.

AkK' v o r i ð  á  b e l f o s s i  og  e lck i u m iiö  h j á  P ó s t i  op  e ím s .  

tíg  B agð i G uðrúnu  h vað  h e f ð i  g e r s t  og  s ý n d i  h e n n i  

u n d i r s f c r i f t i n a  á  e k e y tu n u m . Hún s a g ð i s t  e k k i  þ e k k j a  

þ e a s a  s k r i f t  og  e k k i  b e k k j a  n e in n .s e m  h e f ð i  s to ö g g le g a  

o r ð i ð  r í k u r , s í ð a n  í  á g ú s t  s . l .  b a g ð i s t  e k k i  h a f a  

lá n a ð  n e inum  n a f n s K Í r t e i n i  s i t t .  L o f a ð i  að l á t a  m ig  

v i t a  e f  h ú n  y r ð i  e i n h v e r s  v i e a r i  í  þ e s s u x  s a m b a n d i .

L á t  m ig  n a f a  p r u f u  a f  s k r i f t  s i n n l .  .. . . .
Iv .b n a h o lm .

9 - 1 2 - 7 4 .  1 d a g  f ó r  e g  v e s t u r  á  U e l a b r a u t  

og  t a l a ð i  v i ð  m ó ð ir  G u ð rú n a r  og  e k í r ö i  h e n n i  f r á  þ v í 

að e g  h . f ð i  v e r i ð  v e s t u r  o g  h v e r s v e g n a .  líún  s a g ð i  m er 

ao truðn ir. h e f ð i  s a g t  þeim  f r á  þ v í a ð  h ú n  h e f ð i  g l a t a ð  

v e s k i  s ín u  með s k i l r í k j u m . e r  hún  h e f ð i  f a r i ð  í  e i n h v e m  

s k e n m t i s t a ð  k v ö ld ið  á ð u r  e n  h ú n  f ó r  v e s t u r .  o a g ð i s t  

e k k i  rauna m á n a ð a rd a g in n  f y r i r  v i s t .  u g  l o f a ó i  f i t í n n i  

að s j á  u n d i r s k r i f t i n a  á  s k e y tu n u m .e n  h ú n  þ e k k t i  h.-ina c k k i .

M .L næ nólm .

R é t t  e r  að  g e t a  þ e s s .a ð  þ an n  þ - 1 2 - 7 4 . f ó r  

e g  með n o k k r a r  k v e n m y n d ir , e ð a  mynd a f  U . J . , S . A . , H . á .  

og  tv æ r  a f  L .B .  a ó r a  t e k n a  1973 og  h i n a  1 9 7 4 ,og  s ý n d i  

S v b lu  þ æ r . t i l  að  v i t a  h v o r t  n o kkuð  n e i s t a ð i  h j á  h e n n i .  

E f t i r  að  h a f a  sk o ð a ð  m y n d i r n a r , s a g ð i  b v a l a  að e é r  f i n d i s t  

sú  á  n e ð r i  m y n d in n i ,  þ . e .  m y n d in  a f  t í .B .  f r á  1 9 7 4 ,v s r a  

v e r a  l i k u s t  r . tú l k u n n i  sem  s p u r ð i  um s k e y t i n , e n  e k k i  þ o ra  

að  f u l l y r ð a  n e i t t  í  þ v í  e a m b a n d l.  Hún v i s s i  e k k i  að 

sam a s t ú l k a n  v a r  á  báðum  myndum.

Þá f ó r  e g  með m y n d irn a r h etm  t i i  Þ o r e t e in s ,
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sera 8apði e f t i r  að hafa skoðað þær.að E.B. á mvnd 

1974. væri l ík u s t  s tií lk u n n i,e n  saí:ði að s tú lkan 

h e fð i a l ls  okk i ve rið  með rauðbrúnt hár e ins og h . i .

Það he fð i v e r ið  l j á s l e i t t .

17-12. fó r  eg neð m yudirnar austu r s  be lfoss  

og sýndi pser þar. a ja ld k e r in n  í  bankautun gat e kke rt 

8agt. S t ú l k u r n a r  í  o ó s th ú e in u  eb.rðu hinsvegar að 

þeira f in d is t  myndin a f ú .B . vera einnn lík u a t  s tú lk u n n i.

.íinfo.hólm.

3-1-1973. Þá e r raætt í  raáli þessu sem v i t n i ,  

H ó lm fríður J ó n s d ó ttir ,t i lh .Á lfh e im u m  51 ,s ím i 3oe6bl, 

f .20-2-1952.

t aettu e r b i r t  t i l e f n i  y f  irh e y re lu n u a r og 

sýndar þær 5 p ós tá v ísan ir e r l ig g ja  iiá r frammi. iiún 

s k ý r ir  í  pessu sambandi svo frá s

Eg sé try g g ile g a  að eg hef te k ið  á raóti 

og s k r ifa ð  þessi 3 s k e y ti.e n  eg v iiin  á ritsim auum .

K ig  rámar í  að eg n a f i sp u rt stúkkuna sera sandi ske y tin  

h vo rt hun v « r i  uý,en það held eg eð h a f i  ve rið  vegna 

u n d irs k r if ta r in n a r  Bteinunn S te fá n s ö ó tt ir ,þ v í eg e r 

búin að vera það le n g i á ritsímanum og kannaðist £,cki 

v ið  þe tta  nafn á s tú lku  í  s ím stttð inn i í  (irindav£k,en 

s tú lkan  sem h r i i ig d i sagði að þe tta  væ ri í  ú rin ö a v ík  og 

að hún æ tlað i að senda 5 s k e y ti.  Bg snyr þá f y r s t  um

núraer á póstávísunn inn i og fekk  það. tíð a n  spurð i eg um
»
sksytisnum crið  og fékk þkð.og næsx spyr eg  um g r e ið ið

og þá fæ eg upphsðina og síðan f y r i r  og þá kemur in n g re ið a n d i.

og nsst e r t i l  og pá kemur nafn þess sem á að fá  g re iðc luna .
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E N D U R R I T

ú r

S A K A D Ö M S B Ö K  R E Y K J A V  Í K U R

 0 0 0 OOO0 0 0 ----

á r  1 9 7 5 ,  f ö s t u d a g i n n  1 2 ,  d e s o m b e r  v a r  dó mþ in g  

s a k a d ó m s  R e y k j a v f k u r  h á ð  f  B o r g a r t ú n i  7 a f  E r n i  

H ö s k u l d s s y n i ,

F y r i r  v a r  t e k i ð :

Y f i r h e y r s l a  samkværat  6 5 .  g r . 

s t j ó r n a r s k r á r i n n a r . 

í  dóminum l i g g u r  f r a m m i  ó f u l l g e r ð  r a n n s ó k n a r l ö g r e g l u -  

s k ý r s l a .

K 1 . 1 7 . l o  kem ur  f y r i r  d ó m i n n  S æ v a r  M a r i n ó  O é s i e l s k i ,  

k v i k m y n d a g e r ð a r m a ð u r , Þ v e r b r e k k u  4 ,  K ó p a v o g i ,  f æ d d u r  6 .  

j ú l í  1955  að  S t ó r a - H o f i  í  G n ú p v e r j a h r e p p i .

G æt t  e r  ákv æð a  2 .  j n g r .  7 7 .  g r .  1 ,  7 4 / 1 9 7 4 .

K ær ð i  k v e ð s t  n e i t a  að  v e r a  v i ð r i ð i n n  v i ð  s v i k  þ a u  

s e m h a n n  e r  g r u n a ð u r  um.
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I 2- 176
K ær ð i  k v e ð s t  e k k i  h a f a  n e i n a  v i t n e s k j u  um mál  

þ e t t a  nema að  k o n a  h a n s  h a f i  v e r i ö  k ð l l u ð  t i l  y f i r h e y r s l u  

v e g n a  þ e s s  o g  s v o  h a f i  h a n n  l e s i ð  um þ a ð  í  d a g b l ö ð u m .

U p p l e s i ð  j á t a ð  r é t t  b ó k a ð .

Var  n ú  í  dóminum k v e ð i n n  u p p  s v o h l j ó ð a n d i  

ú r s k u r d u r  :

Ár 1 9 7 5 ,  f ö s t u d a g i n n  1 2 .  d e s e m b e r  v a r  á  d ó m þ i n g i  

s a k a d ó m s  R e y k j a v í k u r  sem h á ð  v a r  í  B o r g a r t ú n i  7 a f  E r n i  

H ö s k u l d s s y n i  k v e ð i n n  upp  ú r s k u r ð u r  þ e s s i .

H in n  6 .  n ó v e m b e r  1974  v a r  kaert  t i l  r a n n s ó k n a r -  

l ö g r e g l u n n a r  í  R e y k j a v í k  v e g n a  þ e s s  að  s v i k n a r  h ö f ð u  

v e r i ð  k r .  4 7 5 . 0 0 0 . -  ú t  ú r  L a n g h o l t s ú t i b ú i  P ó s t s  o g  s f m a  

h é r  í  b o r g .  H i n n  2 9 .  s ama  m á n a ð a r  b a r s t  s v o  ö n n u r  kæ ra  um 

s a m s k o n a r  b r o t  o g  v a r  um a ð  r æ ð a  sömu  upphaeð.

H r i n g t  h a f ð i  v e r i ð  að  þ v x  e r  h a i d i ð  v a r ,  f r á  

s í m s t ö ð i n n i  £ G r i n d a v í k  og  s e n d  5 s í m s k e y t i ,  4 s a m h l j ó ð a n d i  

á k r .  1 0 0 . 0 0 0 . -  h v e r t , en  þ a ð  5 .  á  k r .  7 5 . 0 0 0 . - .  S e n d a n d i  

s a g ð u r  v e r a  S t e i n u n n  S t e f á n s d ó t t i r , G r i n d a v í k  o g  m ó t t a k a n d i  

Unnur  J ö k u l s d ó t t i r , S ó l h e i m u m  2 5 ,  p o s t r e s t a n t e ,  Uppha eð i rna r  

á t t u  að  g r e i ð a s t  x L a n g h o l t s ú t i b ú i . f  s x ð a r a  s k i p t i ð  v a r  

e i n n i g  h r i n g t  að  h a l d i ð  v a r  f r á  G r i n d a v x k  o g  s e n d  5 s í m s k e y t i ,  

f j ö g u r  s a m h l j ó ð a  á  k r .  1 0 0 . 0 0 0 . -  og  e i t t  á  k r . 7 5 . 0 0 0 . - .  

S x m s k e y t i n  v o r u  s e n d  f y r i r  JÓn G u ð m u n d ss o n ,  f r a m k v æ m d a s t j ó r a  

£ G r i n d a v f k .  M o t t a k a n d i  v a r  G u ð r ú n  S i g r £ ð u r  j ó n s d ó t t i r ,  

p o s t r e s t a n t e .

V i ð  r a n n s ó k n  m á l s i n s  kom e k k e r t  þ a ð  £ l j ó s ,  h v e r  

k y n n i  að  h a f a  s t a ð i ð  a ð . f j á r s v i k u m  þ e s s u m .  G u ð rú n  S i g r f ð u r  

j ó n s d ó t t i r ,  v a r  á  í s a f i r ð i ,  þ e g a r  b r o t  þ e t t a  v a r  f r a m i ð .

HÚn h a f ð i  a í t u r  á m ó t i  g l a t a ð  v e s k i  s f n u ,  á ð u r  e n  hún

29



[bók7bls168]
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h é l t  v e s t u r  t i l  Í s a í j a r ð a r  o g  v a r  í  v e s k i n u  m . a .  

ö k u s k í r t e i n i , n a f n s k í r t e i n i  með mynd o g  s k ó l a s k í r t e l n i .  

Unnu r  J ö k u l s d ó t t i r  e r  e k k l  t i l  f  S ó lh e i m u m  2 5 .  E i n n i g  

h ú n  k v a ð s t  h a f a  g l a t a ð  n a f n s k í r t e i n i  s í n u  n o k k r u  á ð u r  en  

f é  þ e t t a  v a r  s v i k i ð  ú t .

F y r i r  n o k k r u  b á r u s t  r a n n s ó k n a r l ö g r e g l u n n i  u p p l ý s i n g a r  

um þ a ð ,  að  h ó r  h e f ð i  v e r i ð  að  v e r k i  m að u r  að  n a f n i  S æ v ar 

M a r i n ó  C i e s i e l s k i ,  Þ v e r b r e k k u  4 ,  K ó p a v o g i .  H e f ð i  h a n n  í  

f y r r a  s k i p t i ð  f e n g i ð  s t ú l k u  t i l  þ e s s  að  l e y s a  ú t  f y r i r  

s i g  f é ð  samkvæmt s f m s k e y t i n u ,  e n  s t . ú l k a  þ e s s i  mun nú  v e r a  

l á t i n .  V i ð  s a m a n b u r ð  á  r i t h ö n d  h i n n a r  l á t n u  o g  k v i t t u n  

á  s í m s k e y t i n u ,  v i r ð i s t  v e r a  um sömu r i t h ö n d  a ð  r æ ð a ,  au k  

þ e s s  sem sam a  n a f n n ú m e r  e r  n o t a ð  með e in u m  s t a í  b r e y t t u m .  

f  s f ð a r a  s k i p t i ð  t ó k  e i n n i g  s t ú l k a  ú t  p e n i n g a n a . í þ e t t a  s i n n  

á  p ó s t h ú s i n u  á  S e l f o s s i .  S t a r f s f ó l k i  p ó s t h ú s s l n s  v o r u  

s ý n d a r  n o k k r a r  m y n d i r  a f  s t ú l k u m ,  þ a r  á  m e ð a l  m y n d i r  a f  

Unni  J ö k u l s d ó t t u r  og E r l u  B o l l a d ó t t u r .  M y n d i r n a r  v o r u  

s ý n d a r  s t a r f s f ó l k i  í  p ó s t h ú s i n u  í  U m f e r ð a r m i ð s t ö ð i n n i , 

La n d sb a n k a n u m  á  S e l f o s s i  og p ó s t h ú s i n u  á  S e l f o s s i .  A l l i r  

þ e i r  a ð i l a r  sem s á u  m y n d i r n a r  að  b a n k a g j a l d k e r a n u r a  u n d a n -  

t e k n u m , k v á ð u  E r l u  B o l l a d ó t t u r  l f k j a s t  r a e s t  s t ú l k u n n i ,  sem 

l e y s t  h e f ð i  ú t  f é ð .  E r l a  B o l l a d ó t t i r ,  e r  e i g i n k o n a  S æ v a r s  

M a r i n ó s  C i e s i e l s k i .

K r i s t j á n  V i ð a r  V i ð a r s s o n ,  r e f s i í a n g i  á L i t l a - H r a u n i ,  

h e f u r  s k ý r t  r a n n s ó k n a r l ö g r e g l u n n i  s v o  f r á ,  a ð  S æ v a r  

C i e s i e l s k i  hafi sagt honum að  h a n n  h e f ð i  v e r i ð  þ a r n a  að  

v e r k i  og  að  h a n n  h e f ð i  m^ira s e g j a  s ý n t  s é r  f é ð .  Sæv a r  

M a r i n ó  h e f u r  h j á  r a n n s ó k n a r l ö g r e g l u  í  d a g  o g  f y r i r  dómi 

n e i t a ð  að  h a f a  s t a ð i ð  að  f j á r s v i k u m  þ e s s u m .

m
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[Yfirlýsing Guðbjargar, bls 1]

Yfirlysing

Reykjavík 18. júni 2018

Ég undirrituð Guðbjörg Thoroddsen, kt. 20.1055-3939, hef óskað cftir því að cigin frumkvæði 
að gefa eflirfarandi yfirlýsingu í votta viðurvist varðandi skýrslutöku lögreglu a f  mér þann 8. 
desember 1975 og aðdraganda hennar.

Eg var 19 ára að lesaundir stúdentspróf í jarðfræði i desember 1975. Þetta var á afmælisdcgi 
Jóns, bróður mins, sem var mjög vcikur. Systir mín Halldóra (Dóra) hringdir í mig skjálfandi í 
röddinni og segír mér að ég verði sótt a f hvítum Volvo. Ég verði að koma en megi engum segja 
fiá. Ég sest inn i bíl og systir mín er það i aftursætinu og tveir karlmcnn í framsætunum en ég 
man ekki hvort þriðji maðurinn hafi verið í aftursætinu hjá okkur.

Ég vissi ekkcrt hvað væri í gangi og enginn sagði inér neitt. Ég vissi t.d. ekki herjir þessir menn 
væru og hvort þær væru jafnvel glæpamenn. Þá vissi ég ekkert hvert þeir væru að fara með 
okkur. Síðan fóru mennimir að scgja mjög óþægilega hluti eins og „ertu hrædd?“, „ertu farin að 
svitna í lófunum?", „af hveiju ertu hrædd“, „af hverju skeifúr þú?“ o. þ. h. og sögðu þetta aftur 
og aftur. Tónninn og látbragðið ( þessum spumingum var ckki mcðaumkun cða umhyggja heldur 
lrekar eins og þeir hefðu gaman að því að láta mig og sjá mig þjást.

Síðan er Dóru systur skilað hcim og mcnnimir segjast vera rannsóknarlögreglumenn. Þeir aka 
mcð mig í Borgartún í Reykjavík og við göngum upp á efstu hæð í skrifstofúhúsnæði. Halda þeir 
áfram að koma með þessar óþægilegu spumingar og athugasemdfr um mig.

Þegar við emm sest í yfirherysluherberginu er fúllyrt að ég sé að hylma yfir morðingja Önnu 
Gunnu (Guðrúnar Önnu)! Hún hafði vcrið mikið á hcimili mínu þar sem hún hafði verið veik af 
LSD neyslu eftir að hún kom heim frá Danmðrku og foreldrar minir sjáu um að byggja hana upp. 
Það hafði gengið vel og hún hafði verið orðin vinnufær og ráðið sig í vinnu upp í svcit og var á 
leiðinni þangað þegar hún hverfur. Það hafði orðið sandstormur og hún þurft að gista i Vík í 
Mýrdal og síðan horfið. Lík hennar fannst 4-5 dögum síðar.

Lögreglan hélt því semsagt fram að Kristján Viðar og einhverjir aðrir sem tengdust Sævari 
Ciesielski hafi verið í leyfi frá Litla-Hrauni þegar Anna Gunna hvarf, hringt í hana og mælt sér 
mót við hana og drcpið hana. Samkvæmt lögreglumönnunum hafði rannsókn leitt í Ijós að lík 
Önnu Gunnu var með áverka sem ekki voru eftir fall og að hún hefði ekki drukknað. Því hlyti 
hún að hafa verið myrt. Astæðuna fyrir þessu morði sagði lögrcgtan vera þá að mcnnimir vildu 
ekki að hún kjaftaði frá fjársvikum þeirra sem hún vissi um. Þetta væra stórhættulegir menn.

Spumingar lögreglumannana í tengslum við þessa meintu hylmingu vora t.d.: „þótti þér ekki 
vænt um hana“, „var hún ekki vinkona þín“ . Ég upplifði þetta sem gróft andlcgt ofbcldi og það 
var það.
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[úrskurður endurupptökunefndar í máli Sævars, bls17]

málsins. Hafí hann sagst vcra hræddur um að skorta sannanir fyrir hlutdcild 
Sigurbjöms og þcirra í m álinu.71

44. [GuAJ var samdægurs tckmn fíl skýrslutöku hjá lögrcglu mcö rcttarstööu sakbomings. 
Kvaö hann það ckki rctt scm fram hafi komið aö hann hafi fariö mcð Gcirfinni í 
umrædda sjófcrð. Sagöi hann frasögnina hafa vcrið hugarburö sinn og hann hafi ckki 
sagt bömum sinum satt. Kvaðst hann ckkcrt vita um máiið og gæti því cngar 
upplýsingar gcfið.72 Var [GuAJ vistaður i fangclsinu við Síðumúla. Í skýrslutöku 
daginn cftir itrckaði [GuAJ að umrædd tfásögn um aðild sína að hvarfi Gcirfinns hafi 
vcrið hugarburður sinn scm hafi ckki átt við ncin rök að styðjast. Kvaðst hann vcra i 
sambandi mcö [GrBJ scm hafi vcrið i sambúð mcð Sigurbimi Eiríkssyni. Kvað [GuAJ 
þau hafa vcrið í samskiptum við þcssa mcnn.

45. Lögrcgla vfirhcsrði samstarfsmann [GuAj scm kvað frásögn [GuAj um innstimplun 
og lánið á scndifcrðabifrcið spítalans útilokaða. 1 Þá gcrði lögrcgla jafnfram t athugun 
á þvi hvaða skip frá Eimskipafciagi Islands hafi komið inn i höfnina i Kcflavik í 
nóvembcr 1974. Rcyndist m/s Goðafoss ckki hafa komið inn fyrr cn 3. dcscmbcr 1974 
og ckkcrt a f  millilandaskipum Eímskipafclagsins höfóu komið inn í höfnina daginn 
scm Gcirfinnur hvarf. 5 Var [Gu.\J slcppt úr haldi lögrcglu 23. októbcr 1975.

46. Miðvikudaginn 19. nóvcmbcr 1975 var liðið hcilt ár frá því Gcirfinnur hvarf. 1 viðtali 
við Morgunblaðið kvaðst Haukur Guðmundsson lögrcglumaður sannfærður um að 
málið rnyndi upplýsast mcð tið og tima. I sömu frctt sagói að maður scm ckki vildi láta 
nafn sins gctið hafi hcitið hálfri milljón króna til viðbótar í vcrðlaunafc. Var þvi alls 
cin milljón króna i vcrðlaun til þcss aöila scm kærni fram mcð upplýsingar scm lciddu 
fíl lausnar á málinu. '

47. Rannsóknarlögrcglan í Rcykjavík hafði allt frá byrjun nóvcmbcr 1974 haft til 
rannsóknar fjársvik gagnvart Pósti og Síma. I byrjun dcscmbcrmánaðar 1975 vcitti 
rcfsifangi á Litla-Hraum, [SSAJ, lögrcglu upplýsmgar um að Sævar Marinó Cicsiciski 
og Erla Bolladóttír stæöu að baki fjársvikunum. Miðvikudaginn 10. dcscmbcr 1975 
var Kristján Viðar Viðarsson fluttur al" vinnuhælinu aö Litla-Hrauni til yfirhcyrslu i 
fangclsið við Síðumúla i Rcykjavik. s

48. Kristján Viðar var til yfírhc>Tslu hjá lögrcglu milli klukkan 14:00 til 18:00 
fimmtudaginn 11. dcscmbcr 1975. Rannsóknargögn liggja ckki fyrir um þcssa 
yfirhcyrslu. Bókað var i dagbók Síðumúlafangclsisins að um kvöldið hafi Kristján 
Viðar vcrið mjög upptrckktur og látið frckar dólgslcga. Hafi hann gcrt tilraim til að 
kalla til annars fanga og rckið upp cúihvcrs konar söngvcin. I kaffitímanum hafi hann 
vcrið stranglcga aðvaraður cn frckari aðgcrðum frcstað að bciðni

71
71 Bls. 215-226 og 228-232. 

Bls. 227.
Bls. 233-235.
Bls. 236.
Bls. 237.
Bls. 238.
Bls. 3665.
Dagbók nr. 3. bls. 491.
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[úrskurður endurupptökunefndar í máli Sævars, bls18]

rannsóknarlögrcglumanna scm hafi ætlað að taka a f honum skýrslu. K.ristján Viðar var 
færður til skýrslutöku um kvöldið. I skýrsluna var bókað að tilctnið var 
kunnmgsskapur hans og fclagsskapur við Sævar í ágúst og októbcr 1974 cn á þcim 
tíma hali vcrið sviknar út háar fjárhæóir hjá Pósti og Síma. Kxistján Viðar kvað það 
rctt að hann og Sævar hafi mikið vcrið i fclagsskap hvors annars í ágústmánuði 1974 
cn hins vcgar hafi þcir cngin samskipti átt í októbcr sama ár. Sagði Kristján Viðar að 
Sævar hafi synt scr þykkan bunka a f  fimm þúsund króna scðlum og sagst hafa svikið 
þá út hjá Pósti og Síma. Þá sagði Knstján Viðar að Erla Bolladóttir. sambýliskona 
Sævars. hafi á þcssum tíma starfáð hjá Pósti og Sima og hafi Sævar grcint honum frá 
þvi að vcgna þckkingar Erlu á starfsaðfcrðum stofnunarinnar hati þcssi fjársvík vcrið 
mögulcg. 9 Að skýrslutökunni lokinni var bókað í dagbók fangclsisins að Kristján 
Viðar hafi upplýst um frckar stórt mál og því fcngið austurfcrð i snatri í vcrðlaun. 
Bókað cr í dagbók vinnuhælisins að Litla-Hrauni að klukkan 02:45 hafi 
rannsóknarlögrcglan i Rcykjavik komið mcð Knstján Viðar.*" A sama stað cr bókaö 
að 12. dcscmbcr 1975 hafi (SSAj vcrið látinn laus úr fangclsi.81

49. Sævar var handtckinn í kjölfarið og færður til skýrslutöku vcgna gruns um aóild að 
póstsvikamálinu. Sævar ncitaði sök og kvaðst hafa alla vitncskju sina um málið úr 
dagblöðum. Sævar kvaö ciginkonu sina, Erlu Bolladóttur, hafa vcrið yfirhcyrða vcgna 
málsins siðastliðið sumar, cn hún hafi ckkcrt gctað upplýst um málið. " V'ar Sævar í 
kjölfarið færður fyrir sakadóm Rcykjavíkur þar scm hann ncitaði sök. Var hann 
úrskurðaður i 30 daga gæsluvarðhald og lluttur i Síðumúlafangclsi.83 Um hádcgi næsta 
dag, 13. dcscmbcr 1975, var Erla tckin til skýrslutöku vcgna gruns um aðild 
póstsvikamálinu. Kvaðst Erla cnga vitncskju hafa um málið aðra cn þá scm hún hafði 
lcsiö urn í blööum. Kvaöst hún ckki hafa ncina hugmynd um hvcr hafi vcrið þarna að 
vcrki.*4 Var Erla færð fý'rir sakadóm Rcykjavikur þar scm hún ncitaði sök. Var hún 
jafnframt úrskurðuö í 30 daga gæsluvarðhald og flutt í Siðumúlafangclsi.85

50. Fyrir liggur handrituð skýTsla um húslcit i íbúð Sævars og Erlu að Þvcrbrckku 4 í 
Kópavogi dagana 13. til 14. dcscmbcr 1975. Var húslcitin framkvæmd a f  
rannsóknarlögrcglumönnunum Þorstcini J. Jónssyni úr ávana- og fiknicfnadcild. 
Eggcrtí N. Bjamasyni. Sigurbirni V'iði Eggcrtssyni og Asmundi Guðmundssyni úr 
lögrcglunni í Kópavogi. Fram kom að mikið hafi vcrið tckið þaðan af ýmsum skjölum 
og brcfum scm >Tðu rannsökuð nánar a f  framangrcindum lögrcglumönnum. Þá hafi 
vcrið haldlagður lítill hassmoli. Að lcit lokinm hati ibúðin vcrið innsigluð.*6

51. 1 dagbók fangclsisins var bókað að móðir Sævars hati hringt 15. dcscmbcr 1975 mcð 
mikium oróatlaumi og spurt hvcrju það sætti að þau hjón svo ung og saklaus væm 
hncppt i fangclsi og hvorki hún nc aðrir aðstandcndur væru látin vita. Hcimili þcirra

79 Bls. 239-A.
*  DA/31. örk 2. bls. 107.
1,1 DA.'31. örk 2. bls. 107.
“  BIs. 239-C.

Dagbók nr. 3. bls. 495.
w Bls. 239-D.
85 Dagbók nr. 3, bB. 496.
“  Bls. 239 L-M.
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[Skýrsla um SSA, bls. 1]
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